

重点

术后情绪异常，被诊精神分裂

淄博一女子疑“被精神病”，辗转求“正名”

本报济南11月11日讯(记者 李文鹏) 在学校工作的张梅从未想过自己会和“精神病”纠缠到一起。8日，张梅告诉记者，她去年被淄博市第五人民医院当做精神病人收治，前后持续17天，“我没患精神病，但想不到证明自己不是精神病人竟是如此困难。”

11月8日，张梅向记者介绍了她的遭遇。2009年年初，39岁的张梅做了子宫切除手术，此后不久出现情绪波动。去年3月21日，张梅起床后感觉不适，而且情绪很不稳定，说不了几句话就很激动。她的异常情绪持续了三天。3月24日，丈夫孙长永把张梅送到了淄博市第五人民医院。这家医院又名淄博市精神病医院。

张梅说，主治医生给她做了一个心理测试，“你是否爱说脏话”、“你经常痴笑吗”……她接连回答了200道左右的此类问题。她说，最后院方告诉丈夫孙长永自己符合精神病人的症状，建议住院治疗观察一段时间。

用药治疗后，孙长永发现妻子的状态越来越差，与

入院之前判若两人。在住院17天后，院方同意张梅回家进行“社会康复”，但在医院中依然挂床。

在淄博市第五人民医院为张梅出具的《诊断证明书》上，对张梅的诊断为“分裂样精神病”，并建议“继续治疗”。而在其出具的住院病历上，则明确对张梅的出院诊断为“精神分裂症(偏执型)”。

出院后，张梅找到了一名中医，中医认为她此前出现的心烦易怒、焦躁不安，应是子宫切除后的“术后内分泌失调”。在进行了两个月的中药调理后，张梅渐渐恢复。2009年6月，自觉已经康复的张梅开始回所在学校上班。

为了彻底把病治好，张梅到淄博市第三人民医院进行复查，专家给出的诊断是内分泌失调引起的更年期综合征。张梅认为自己在精神病医院被误诊了。

为了证明自己并非精神病人，张梅于2009年8月6日和2010年11月8日到山东省精神卫生中心做检查，检查结果均是“未暴露明显精神症状”。这样的结果并不能让张梅满意，“我想要的是证明我不是精神病人的结论，这可能需要做鉴定。”

张梅经咨询得知，司法鉴定机构对“精神病人”的鉴定，只接受司法机关的委托，不接受个人委托。

□在淄博市第五人民医院为张梅出具的《诊断证明书》上，对张梅的诊断为“分裂样精神病”，并建议“继续治疗”。而在其出具的住院病历上，则明确对张梅的出院诊断为“精神分裂症(偏执型)”。

□为了彻底把病治好，张梅到淄博市第三人民医院进行复查，专家给出的诊断是内分泌失调引起的更年期综合征。



张梅手拿认定自己患有精神病的病历。 本报记者 李文鹏 摄

○院方回应

收治程序 符合规范

张梅被淄博市第五人民医院当做精神病人收治，其收治程序是否正当？诊疗过程是否规范？11月9日，本报记者走访了淄博市第五人民医院医政科的董科长。

董科长认为院方的诊疗程序和治疗过程都符合有关规范。“张梅是家人送到医院的，医院的主治医生和主任医师，都向她丈夫询问了病史，而且还做了精神方面的检查。”董科长说，张梅若坚持认为院方误诊误治的话，可以走司法诉讼程序。

在董科长看来，张梅目前为自己正名的举动，也是精神病的表现。“属于偏执型的精神分裂病人，会基于妄想而不是事实存在的东西而奋斗终生。”董科长也承认，他们在收治张梅时并没有为她做内分泌失调的检查，“内分泌失调不会出现妄想症状，没必要进行这方面的检查。”

“她这种病人的特点就是不承认自己有病。这样的病人一般人看不出来，只有专家能看出来。”董科长说，作为第一监护人的孙长永不仅把张梅送到医院，而且也同意医院对张梅进行收治。 本报记者 李文鹏

艰难“正名” 全是为了儿子

本报记者 李文鹏

“在听到医生说我可以回家的时候，真是高兴得不得了。回到家后，我把丈夫从精神病院带回来的药物，全给丢了出去。后来丈夫拿过两次药，也都被我扔掉了。”

张梅告诉记者，在出院后的第10天，在弟弟的搀扶下，她找到了一位名叫刘艳庆的中医。刘艳庆认为她的症状应该是子宫切除后的“术后内分泌失调”，属于中医上的“郁证”。在进行了两个月的中药调理后，张梅从出院时的“神情呆滞、询问病情不答、站立不稳、面色发黄、消瘦”，渐渐恢复成了“精神振、善言语、喜欢活动”。

张梅说，让她难以承受的是出院后身边一些人对自已异样的目光。

“我必须要证明自己没有精神病，要不将来儿子找媳妇都受影响，谁愿意嫁给精神病人的儿子？”一想到会影响儿子的将来，张梅就坐不住，她开始想办法证明自己的“清白”。

2009年8月9日，淄博市第五人民医院一位崔姓医生给张梅打电话，让她去做心电图检查。这个电话反而提醒了张梅，她第二天便给淄博市医保保险处打电话，反映了自己的遭遇。此后，张梅又向淄博市卫生局反映了此事。

在张梅奔走反映后不久，淄博市第五人民医院2009年8月找到了孙长永，

并让他在一份名为“关于张梅反映因身体不适被第五人民医院以精神病收治住院，要求医院赔偿的调查报告”上签了字。孙长永签字的这份报告，是院方为淄博市卫生局医政科所准备的。

在孙长永签字的这份报告上，除记录了院方收治张梅的大致经过外，还对张梅入院时的症状进行了详细描述，诸如“怀疑丈夫有外心”、“怀疑单位上的人对她指指点点”、“怀疑家人向水里放东西，不喝”等。而对于这些，张梅夫妇都予以了否认。

在看过这份报告的大致内容后，尽管对其中的内容并非完全认同，自称没有医学知识的孙长永还是在报告上签了字。“我当时就想着让这个事情过去算了，主要是考虑到我们家离医院太近，担心孩子的安全。可现在想想如果就这么过去的话，对我们也太不公平了。”

在得知孙长永签字的事情后，张梅和孙长永大吵了一架。“他签字的事，事先我一点都不知道，知道的话说什么也不会同意的。”张梅说，即便是这样，她也不会就这么放弃了，她现在还在想办法讨回属于自己的“清白”。“我们都这个年龄了，别人怎么看也无所谓了，可我儿子才十几岁，将来的路还很长。如果因为我受歧视的话，我想就受不了。”

网上冲浪 报刊阅读 手写批注 无纸办公 汉王电纸书 读书办公样样通



有了汉王电纸书NG18火星版，您的办公生活或将发生全新的变化。早餐时间，浏览当天的新闻；上班路上，阅读心仪的书籍；外出开会，处理琐碎的文件；出差途中，收藏旅途的信息；下班路上，上网放松心情；临睡前，愉悦阅读，轻松入梦，这就是汉王电纸书的书报刊数字化时代，汉王电纸书NG18火星版，让阅读更美好！让办公更便捷！

网上冲浪 精彩纷呈

汉王电纸书NG18火星版内置浏览器功能，无线上网，随时随地阅读新闻、搜索资讯，在海量信息中尽情冲浪。

报纸推送 便捷阅读

汉王电纸书NG18火星版具有报纸自动推送

功能，每日清晨自动更新报纸，自动推送到电纸书上，让您足不出户即可阅读新鲜资讯、精彩美文，免去到报亭的麻烦，省力、省心！

汉王书城 畅游书海

汉王电纸书NG18火星版预装上千本正版图书，还可直接登录汉王书城，近十三万册正版图书，全国各地百余份报纸、上百种杂志任君选择，畅游书海，实在便利！

手写批注 办公助手

汉王电纸书采用全领先的汉王手写技术，可在书本内容和下载的文件上直接圈阅、批注、摘抄，以其爱眼护眼、轻巧便携的特点，成为许多商务人士的移动办公新装备。

会议培训 无纸办公

汉王电纸书广泛应用于各种高端会议和培训中，把繁多的资料储存进汉王电纸书，随时备查备用、手写记录会议要点、方便快捷，彻底解决了会议和培训资料多、费用大、难保管的难题！

专业定制 礼品佳选

近年来，企业会议、公关送礼是礼节的重要体现，汉王科技满足客户定制礼品的需求，可将开机画面、产品皮套等进行个性化定制，让您的礼品体现尊贵、彰显品位，汉王电纸书已成为各单位会议礼品、福利采购的佳选！

咨询电话：

北京总部 400-8108816(免长途费)

汉王科技山东分公司：0531-82397135

省内各新华书店、商场、电脑城有售

免费上门演示

汉王科技 Hanwang Technology

○专家说法

认定精神病 应先排除 其他病因

对于精神病人的收治，省精神卫生中心专家杨晓东认为，在询问病史后，医生还要和病人进行面对面的交流，观察其情感和行为，而后还要排除其他病因。“只有这几方面结合起来，才能进行诊断。”

杨晓东说，精神病人的认定，应该坚持严格的诊断流程，绝不能草率。“不能只靠听取家属对病史的描述，还要把其他病因排除掉。首先要考虑是不是手术原因导致的异常表现，还有可能是应激事件的原因。”

杨晓东介绍，有些手术患者出现心理波动，会有焦虑、抑郁等反应，也是正常的，不能把这些人当成精神病人加以收治。诸如，脑炎、脑外伤的患者都会引发反应，因而诊断时需要检查排查。“心理测试只能做参考，它的结果也不够准确，诊断精神病人，只能靠病人的临床表现，看其在言语、行为、情感等方面的表现是否正常。”

本报记者 李文鹏